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ПЕРЕДМОВА 

 

Актуальним завданням сучасних мовознавчих досліджень є погли-

блене вивчення української термінології. Виникнення нових наукових 

напрямів і концепцій спричинює формування нових понять і відно-

шень між ними, для номінації яких уводять нові терміни. Тому важли-

во, як зазначають дослідники, на кожному новому етапі розвитку мови 

переглядати кількісний і якісний склад окремих терміносистем із пог-

ляду адекватності термінів суті позначуваних ними понять, виявляти 

активні моделі термінотворення, встановлювати наявні між термінами 

зв’язки (І. А. Ярошевич). Комплексне дослідження термінологічної ле-

ксики, з’ясування особливостей структури і семантики її одиниць, ви-

вчення системних відношень між ними перебуває в колі актуальних 

лінгвістичних проблем. 

Одним із основних аспектів дослідження науковці вважають про-

блему словотворення термінів. У студіях із термінології окремішньо 

розглядають осново- і словоскладання як одні з найпоширеніших спо-

собів творення термінів. Юкстапозиція (словоскладання) – активний 

спосіб творення компактних за структурою лексичних одиниць, зок-

рема термінів, – не була об’єктом окремого спеціального дослідження. 

Водночас науковці акцентують на збільшенні словотвірного потенціа-

лу юкстапозитів, пов’язуючи це з поглибленням інтелектуалізації 

української літературної мови та з тенденцією до розвитку аналітизму, 

економності і сконденсованості в українському словотворенні. 

На сьогодні вивчення юкстапозитів проводили лише в певних ас-

пектах. У працях мовознавців основну увагу було зосереджено на тео-

ретичних засадах формування складних слів (Л. А. Булаховський, 

Є. О. Василевська, В. В. Виноградов, В. О. Горпинич,Н. С. Родзевич, 

Н. Ф. Клименко, М. Я. Плющ, Г. М. Віняр,А. М. Нелюбата ін.); обґру-

нтовано механізм побудови складних слів із погляду семантичного 

синтаксису (К. Г. Городенська);проаналізовано гармонійну побудову 

складних слів у контексті теорії «золотої» пропорції 

(Л. Є. Азарова);схарактеризовано словоскладання як спосіб номінації і 

предикації (Т. І. Кочеткова);досліджено виражальні можливості склад-

них іменників у мові українських газет(І. Я. Мислива-Бунько).  

Актуальність вибору об’єктом дослідження термінологічних імен-

ників-юкстапозитів пов’язана з потребою комплексного аналізу струк-
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тури та семантики цих особливих лексичних одиниць, з’ясуванням 

широкого спектрасемантичних відношень між їхніми компонентами, 

пізнанням специфіки цих відношень на тлі зв’язків між самостійними 

однослівними термінами. 

Джерельною базою роботи слугували термінологічні іменники-

юкстапозити, дібрані із загальнонаукових, науково-технічних та галу-

зевих термінологічних словників сучасної української мови, а також 

дериватиз наукової, науково-популярної та навчальної фахової літера-

тур і видань Інтернету. Укладена картотека налічує понад 1700 імен-

ників-юкстапозитів із різних терміносистем, зокрема природничих (ас-

трономії, фізики, хімії, біології, геології, гірничої справи, медицини та 

ін.), суспільних (економіки та фінансів, юриспруденції та права, кри-

міналістики, політології, соціології, психології, менеджменту, мистец-

тва й ін.) та технічних наук(машинобудування, літакобудування, енер-

гетики, електроніки, автоматики, математики, інформатики, програму-

вання, обчислювальної техніки, метрології, металургії, будівництва, 

архітектури тощо).  

У пропонованій монографії вперше комплексно досліджено семан-

тичні відношення між компонентами термінологічних іменників-

юкстапозитів як цілісних номінативних одиниць. Проаналізовано ос-

новні вияви семантичних відношень між значеннєво нерівноправними 

(гіперо-гіпонімійні відношення, відношення подібності) та значеннєво 

рівноправними (співвідносні, синонімійні, антонімійні відношення) 

компонентами таких іменників. Схарактеризовано їхні лексико-

семантичні групи, визначено основні критерії виокремлення іменни-

ків-юкстапозитів як самостійних лексико-граматичних одиниць. 

Автори глибоко вдячні рецензентам монографії – докторові філо-

логічних наук, професору, завідувачеві кафедри української мови та 

прикладної лінгвістики Донецького національного університету 

ім. В. Стуса Вінтоніву Михайлу Олексійовичу та докторові філологіч-

них наук, професору, завідувачеві кафедри української мови Вінниць-

кого державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського 

Наталі Михайлівні Павликівській. Окрему подяку автори висловлю-

ють докторові філологічних наук, професору, завідувачеві відділу гра-

матики Інституту української мови НАН України Городенській Кате-

рині Григорівні. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасні лінгвістичні праці репрезентують різноманітні підходи до 

тлумачення іменників-юкстапозитів, що спричинено їхніми структур-

но-семантичними особливостями. Юкстапозити –особлива лексична 

категорія, що ґрунтується на різних типах семантичних відношень між 

значеннєво нерівноправними та значеннєво рівноправними компонен-

тами, має формально-структурний і функціональний вияви. 

Відповідно до поширенішого в мовознавстві визначення, юкстапо-

зит передбачає наявність у його складі кількох оформлених слів без-

сполучного голосного з обов’язковою ознакою – правописом їх через 

дефіс. Крім того, важливе значення має наявність предметного значен-

ня в цих слів, відсутність скороченої прикметникової основи у складі 

юкстапозита. Від словосполучень іменники-юкстапозити відмежовані 

за такими ознаками, як: постійна номінативність, семантична ціліс-

ність, ідіоматичність лексичного значення та цілісність оформлення. 

Термінологічні іменники-юкстапозити становлять дві структурно-

семантичні моделі: іменники-юкстапозити зі значеннєво нерівноправ-

ними компонентами (що охоплюють гіперо-гіпонімійні відношення і 

відношення подібності) та іменники-юкстапозити зі значеннєво рівно-

правними компонентами (що охоплюють антонімійні, співвідносні та 

синонімійні відношення). Кількісно переважають іменники першої 

моделі (95,4 % від загальної кількості), відповідно іменники другої 

моделі становлять 4,6 %. 

Гіперо-гіпонімія – найхарактерніше лексико-семантичне відно-

шення для термінологічних іменників-юкстапозитів (93 %). Воно ви-

являється в них інакше, ніж між однослівними термінами. Це відно-

шення установлюється між гіпонімом (цілим іменником-

юкстапозитом) і гіперонімом, який водночас є першим чи другим ком-

понентом гіпоніма. Такий перший або другий компонент термінологі-

чного іменника-юкстапозита виконує подвійну функцію: слугує гіпе-

ронімом щодо всього юкстапозита і є складником гіпоніма.  

Термінологічні іменники-юкстапозити з гіперо-гіпонімійними від-

ношеннями між компонентами формують 18 лексико-семантичних 

груп. Найпродуктивнішими є назви осіб за професією, назви речовин, 

сполук, матеріалів, назви приладів, пристроїв, механізмів, явищ, назви 
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осіб за посадою, статусом тощо.Периферію становлять лексико-

семантичні групи, що об’єднують назви показників, критеріїв, ознак, 

назви часових понять, тканин, частин простору, території та ін. За 

умовним лексичним значенням гіпероніма всі іменники-юкстапозити 

об’єднані в родо-видові мікрогрупи (гіперонім+ підпорядковані йому 

гіпоніми або співгіпоніми), у яких може бути від 2 до 68 гіпонімів.У 

складі гіперо-гіпонімних мікрогруп юкстапозити характеризуються 

двома видами опозицій – еквіполентними та привативними. Еквіполе-

нтні опозиції, усі члени яких логічно рівноправні і представлені зіста-

вленням усіх гіпонімів гіпероніма за змістом диференційної семи, до-

мінують. 

Формально-семантичні відношення між компонентами іменників-

юкстапозитів особливі тим, що спільність гіпонімів однієї родо-

видової мікрогрупи виражена семантично – за допомогою інтеграль-

них сем, а також спільними терміноелементами, якими є компоненти-

гіпероніми. Термінологічні іменники-юкстапозити утворюють перева-

жно неправильні гіперо-гіпонімні мікрогрупи, оскільки налічують бі-

льше, ніж два гіпоніми. 

Термінологічні іменники-юкстапозити з відношенням подібності 

становлять лише 7 % серед юкстапозитів зі значеннєво нерівноправ-

ними компонентами. Ці семантичні відношення встановлюються між 

компонентами іменників-юкстапозитів на основі спільних (інтеграль-

них) сем, що виявляється в їхній семантичній мотивації. Вонарепрезе-

нтована трьома типами метафоричних перенесень: 1) на основі зовні-

шньої подібності: за формою, розміром та кольором; 2) на основі фун-

кціональної подібності; 3) на основі функціональної та зовнішньої по-

дібності. Значення мотивувального компонента демонструє переосми-

слення первинного значення слова, перенесення назви предмета (озна-

ки, властивості, функції) з одного на інший, яким у структурі іменни-

ка-юкстапозита є мотивований компонент. 

Іменники-юкстапозити зі значеннєво рівноправними компонента-

ми менш характерні для української термінології і становлять невели-

ку за обсягом структурно-семантичну модель. Вони репрезентовані 

двома підмоделями: іменниками-юкстапозитами, утворенимиіз суряд-

них словосполучень, які мотивовані всім змістом кожного зі складни-

ків, та іменниками-юкстапозитами, утвореними за словотвірною мо-

деллю сурядного типу, які мотивованілише частиною змісту кожного 
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зі складників. У межах цих підмоделей іменники-юкстапозити 

об’єднані в три підгрупи відповідно до типу семантичного зв’язку: 

1) іменники-юкстапозити зі співвідносними відношеннями (68,1 % від 

кількості лексем зі значеннєво рівноправними компонентами); 

2) іменники-юкстапозити з антонімійними відношеннями(24 %); 

3) іменники-юкстапозити із синонімійними відношеннями (10 %).  

Іменники-юкстапозити зі співвідносними відношеннями утворені 

на основі перехрещування семантики їхніх складників: взаємної конк-

ретизації значень (перший компонент, як другий, другий компонент, 

як перший) або взаємодоповнення значень (і значення першого ком-

понента, і значення другого компонента).  

Антонімійні відношення встановлюються між рівноправними ком-

понентами іменників-юкстапозитів, утворених із сурядних словоспо-

лучень та мотивованих змістом кожного зтаких компонен-

тів.Специфіка антонімійних відношень між компонентами іменників-

юкстапозитів порівняно з однослівними термінами полягає в тому, що 

хоч у змісті таких іменників і є вказівка на безпосередню мотивацію 

змісту іменника-юкстапозита сукупністю значень його компонентів, 

проте новоутворений іменник-юкстапозит виражає не суму протилеж-

них значень, а нове поняття, що виникло внаслідок відношень між 

компонентами іменника-юкстапозита. Особливості поняттєво-

семантичних зв’язків та обсягу протиставлюваної семантики компоне-

нтів ТАП зумовлені лексико-семантичними параметрами термінологі-

чних іменників-юкстапозитів. За обсягом поняттєво-семантичних 

зв’язківсеред компонентів термінологічних іменників-юкстапозитів 

виявлено чотири з п’яти відомих у сучасному мовознавстві типи ТАП: 

комплементарні, векторні, контрарні та координатні. ТАП антонімізу-

ються у всіх семемах, тобто є повними. 

Термінологічні іменники-юкстапозити із синонімійними відно-

шеннями становлять найменшу групу лексичних одиниць. Це 

пов’язано з тим, що синонімія не має значного поширення й на рівні 

однослівних термінів. Іменники-юкстапозити із синонімійними відно-

шеннями утворюють термінологічне синонімійне об’єднання, яке у 

структурі іменників-юкстапозитів є замкненою двокомпонентною гру-

пою термінів, що не підлягає зміні, оскільки іменники-юкстапозити 

характеризуються ідіоматичністю та цілісним оформленням. У межах 

іменників-юкстапозитів ТСО ґрунтується на перехрещуванні семанти-
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ки їхніх складників, що є переважно відносними, а не абсолютними 

синонімами.  

Активнетворенняіменників-юкстапозитіву сучаснійукраїнській лі-

тературній мові зумовлює потребу подальшогодослідження особливо-

стей формування семантикиіпринципів побудови складних слів. Перс-

пективним напрямком уважаємо вивчення функціонально-

стилістичних параметрів загальновживаних іменників-юкстапозитів, а 

також поглиблення теорії освоєння запозичених компонентів у струк-

турі складних іменників. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
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ТАП – термінологічні антонімійні пари 

 

ТСО – термінологічні синонімійні об’єднання 
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